6.4. ROWNANIE WYMIERNE

Réwnanie wymiernejest to rownanie postaeVivF% =0,
X
gdzieW(x) i P(x)sa wielomianami

I P(X) nie jest wielomianem zerowym.

Réwnanie wymierne rozwtujemy korzystajc z twierdzenia:

W(x) _ A
W—O“W(X)—O| P(X)?‘-'O

3X+2

Przyktad 6.4.1Rozwiz réwnanie: 3 =2
- X
Rozwigzanie Komentarz
Zalozenie:3-xz20 Okreslamy dziedzig rownania.
-x#z-3/:(-1)
X#3
D:xOR\{3
3X+2 Doprowadzamy réwnanie do réwnania
3- = 2/[63 - X) wielomianowego mn@c obie strony réwnania
X przez3— X.
3x+2=2(3-x)
3IX+2=6-2X Rozwiazujemy otrzymane réwnanie wielomianowe.
3X+2x=6-2
5x=4/:5
4
X=—
5
4 Sprawdzamy , czy otrzymany wynik nayedo
X= E 0D dziedziny réwnania
Odp. Réwnanie ma jedno
. .4
rozwigzanie: g




. . X+3 6
Przykitad 6.4.ZRozwhz rownanie: =—
x-3 x-3
Rozwigzanie Komentarz
Zalozenie: X—3Z0 Okreslamy dziedzig rownania.
X#3
D:xOR\{3
X+3 6 Doprowadzamy réwnanie do réwnania
E = E/[ﬂx - 3) wielomianowego mnac obie strony rownania
przezx — 3.
X+3=6
X=6-3 Rozwiazujemy otrzymane réwnanie wielomianowe.
X=3
x=30D gpranWQZalT]y , CZy otrzymany wynik najedo
ziedziny rownania
Odp. Réwnanie nie ma rozyzania.

Przyktad 6.4.Rozwihz rownanie: = ~3
5x+10 x2_-4
Rozwigzanie Komentarz
Zatozenia: 5x +10% 0 X2 —4%£0 Okreslamy dziedzir réwnania.
5x#-10/:5 a=1b=0c=-4 Przy rozwizywaniu zatgenia
X # 2 A=0%-4D-4)=16 | x?-4# 0 korzystamy ze wzoréw:
A=b?-4M@le
1_9:i@§::ﬂ:_2 _-b-VA . _-b+JA
21 2 M=% 2T o
0++16 _ 4
Xo =———=—=
211 2
D:xOR\{-22}
2 -3 Doprowadzamy rownanie do réwnani
= 5 wielomianowego.
5x+10 x“-4 Poniewa dane réwnanie jest propoggj

2lx? - 4) = -3(5x+10)

2x% —8=-15x-30

2x% +15x+22=0

a=2b=15¢c=22

A =15 - 4[2[R2=225-176= 49

. = -15-4/49 _-15-7 _ .1
202 4 2

Xy = ~15+/49 _ -15+7 _
202 4

-2

to doprowadzamy je do postaci
wielomianowej mn@ac ,, na krzy”
licznik i mianownik.

Rozwigzujemy otrzymane réwnanie
wielomianowe, korzystag ze wzoréw

A=b%-4@at
_-b-JA _ -b+/A
X =————Xg = ——
2a 2a




X =-510D
2
X2=—2DD

Odp. Réwnanie ma jedno rozwanie:- 5%

Sprawdzamy , czy otrzymane wyniki
naleza do dziedziny réwnania

Przyktad 6.4.4Rozwhkz rownanie: X3 = 2 _ X
X2 -9 X- 3 x+3
Rozwigzanie Komentarz
Zatosenia: X2 —9% 0 Xx—320 Xx+320 Okreslamy dziedzig rownania.
a=1b=0c=-9 X#3 X# =3 | Przy rozwizywaniu zatgenia
A=0%-4M0 [ﬂ— 9) =36 x2-9%£0 korzystamy ze wzorow,
A=b% -4l
Xl:O_—\/%:__G__g _—b-JA _ -b+A
21 2 X = 2a X2 = 24
_0+4/36 _6_
Xp = ———=—=
21 2
D: xOR\{- 33}
5x-3 2 X 4 prawe_j strony r_(’)wnania_\
X2 9 = E/B{+3 - X+ 3033 wykonujemy odejmowanie.
5x—-3 _ 2(X + 3) X(X - 3) Sprowadzamy wytaenia —3 i
x2-9 (x=3(x+3) (x-3)(x+3)

d ol [ ik
5x—3 _ 2(X + 3) _ X(X _ 3) 3 0 wspdlnego mianownika
x2-9  (x=3)(x+3) (x-3)x+3)
5x—3 _ 2x+6- X2 +3x
x% -9 x? -9

_ _y2 Doprowadzamy réwnanie do
ox-3 = 2x+6-Xx" +3x /D(Z -9 réwnania wielomianowego mugc
x> -9 x> -9

5x—3= 2x+6— x2 +3X
5x—3-2x-6+x2-3x=0

obie strony réwnania prze<22 -9.

Odp. Réwnanie nie ma rozgziania.

x2-9=0 . o
Rozwiazujemy otrzymane réwnanie

X=-3 X=3 wielomianowe.

x=-30D Sprawdzamy , czy otrzymane wyniki

x=30D naleza do dziedziny réwnania




CWICZENIA

Cwiczenie 6.4.1.Rozwhz réwnanie:

a) (3pkt.)E =x+5
X

b) @pkt)X—t-X*1_,
X

x—1
x-4 1

0) (3pkt)—— +
X

- x2+2x x2—2x

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Okreslenie dziedziny rownania 1
2 Doprowadzenie réwnania do réwnania wielomianowe( 1
3 Podanie rozwizah rownania. 1




